
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:20, no POSTO DE COLETA DO IBGE, do município, JURUTI, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) EDVALDO BARBOSA DA SILVA representante
do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

BENTO CATIVO DE SOUZA - SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE
FRANCISCO OLIVEIRA DE SOUZA - COLÔNIA DE PESCADORES    Z- 42
LEONEL N. CALDERARO ANDRADE - PREFEITURA 
PEDRO AFONSO PEREIRA - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
PEDRO SANTAREM MARTURANO - ABRAPAEB
RAIMUNDO DA SILVA SANTOS - SEC.MUL. DE PRODUÇÃO E ABASTECIMENTO
UBIRATAN DE PINA - EMATER / PARA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município JURUTI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 7356 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11286 domicílios, assim distribuídos: 9245 particulares permanentes
ocupados 102  particulares improvisados ocupados, 839 vagos, 148 fechados e 883 uso ocasional, além de 69 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 33775 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 46560 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A reunião foi coordenada pelo Sr. Edvaldo Barbosa da Silva, Chefe da Agência do IBGE em Óbidos, auxiliado pelo ACM, Marlen dos Santos Lira e à ACS,
Raquel Vidinha de Sousa. O Sr. Edvaldo iniciou a reunião cumprimentando a todos e mencionando que essa era a 5º e última reunião relacionada ao Censo
Demográfico 2010. Em seguida passou a fazer a leitura da ata da 4º reunião , que após lida foi aprovada pelos presentes, em seguida falou que os limites do
município, considerados no Censo 2010 foram os mesmos utilizados nos Censos 2000 e 2007, ou seja, não sofreram alterações. Em seguida passou a
divulgar os dados de domicílios, resultado da contagem da população 2007, e os dados do resultado do Censo Demográfico 2010, cujos números estão
registrados no corpo da Ata. Em seguida o Sr Edvaldo perguntou aos membros presentes se alguem tinha eventuais evidências em registro administrativos
do município que constasse um número maior de domicílios, em relação ao levantado pelo Censo 2010, como ninguém se manisfestou passou a divulgar o
resultado da população do Censo 2010,  em seguida informou também o número de domicílios na zona urbana e zona rural. A ACS, Raquel Vidinha de
Sousa, pediu a colaboração da  CMGE no sentido de quando os membros ouvissem alguem reclamar que não foram recenseadas, que orientasse a



procurarem o posto de coleta do IBGE, pois até o dia 21 ainda poderiam ser inseridas no sistema. O Sr. Pedro Afonso Pereira da Secretaria de Educação
solicitou o resultado do Censo 2007. O Sr. Raimundo dos Santos, da Secretaria Municipal de Produção e Abastecimento, reclamou sobre o não
recenseamento do seu pai e do caseiro no sítio são miguel. O Sr. Pedro Marturano da APRAPAEB, solicitou aos outros membros da comissão que fizessem
uma  à avaliação sobre os trabalhos feito pela equipe do IBGE, no município (ACM e ACSs). O ACM, Marlen dos Santos Lira, pediu a palavra e comentou
sobre o esforço e a preocupação da equipe em fazer um trabalho bem feito e as dificuldades que a equipe encontrou em campo, e ao mesmo  tempo
perguntou a comissão sobre a satisfação ou insatisfação com o resultado do Censo 2010. O Sr. Ubiratan da    EMATER, elogiou o trabalho da equipe,
mencionando que foi muito bom e que até se surpreendeu com o resultado do Censo, parabenizando a todos pelo trabalho , e ressaltou que o auxilio  dado
pela prefeitura  contribuiu bastante para o desempenho dos recenseadores, elogiando o trabalho da secretaria de saúde que também contribuiu com
informações e com  dados atualizados sobre a população, tanto na zona rural como na zona urbana. O Sr. Raimundo dos Santos, solicitou ao Sr. Edvaldo,
um mapa atualizado do município de Juruti, para colocar em todas as secretarias do município, também ressaltou sobre os problemas que os recenseadores
enfrentam em campo, principalmente nas regiões  distantes e de difícil acesso, mencionando como exemplo as comunidades de ?Sabina? e deu uma
sugestão ao  IBGE, que no próximo, censo mande os recenseadores primeiramente para os setores de limites com outros municípios, pois neles são
encontradas maiores dificuldades. O Sr. Pedro Marturano solicitou dados impressos sobre o Censo 2010. O Sr. Edvaldo falou à comissão que em 2011 os
dados detalhados serão disponibilizados para população no site do IBGE. O Sr. Edvaldo ainda comentou sobre os moradores que muitas vezes não são
recenseados por não estarem em sua residências, cujos domicílios são considerados como fechados, após vários retornos dos recenseadores. O Sr.
Francisco da Colônia dos Pescadores, esclareceu que sua comunidade foi toda recenseada e mencionou o apoio que  deu aos recenseadores na sua região,
orientando-os onde encontrar os moradores. O Sr. Bento Cativo da Secretaria do Meio Ambiente e o Sr. Raimundo dos Santos da Secretaria de
Abastecimento  tiveram que se retirar antes do termino da reunião às 11:20hs, em decorrência de outros compromissos assumidos O ACM, Marlen dos
Santos Lira, questionou a ausência da comissão no posto de coleta do IBGE, pedindo o apoio para o próximo Censo. O Sr. Edvaldo perguntou se alguem
tinha algum comentário a fazer, como ninguem se manifestou comentou que a Comissão não seria dissolvida e que o IBGE iria mantê-la para que
acompanhasse outras pesquisas feita pelo instituto no município, inclusive  a projeção anual da população feita pelo IBGE. O Sr. Pedro Marturano se
disponibilizou como membro da comissão a colaborar com o IBGE. O Sr. Edvaldo fez a leitura da ata e dos outros assuntos registrados pela ACS, Raquel
Vidinha, gradeceu a todos os membros pelo apoio dado aos trabalhos do censo em todas as fazes e sem mais nada a tratar, as 11:30 horas,  declarou
encerrada a reunião.              

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O presidente agradeceu a participação de todos, porém, não foi entregue os certificados de participação, pois os mesmo não chegaram em tempo hábil.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Sindicatos dos Trabalhadores Rurais, Secretaria Municipal de Saúde, Câmara Municipal, Igreja Evangelica Assembleia de Deus e Associação dos Moradores
do Bairro de Santa Rita.


